Cinsiyetler arası veraset geçişi

Hugh Hefner 50’li yıllarda kendisini bir yıldız yapan Playboy dergisi ile dergicilik sektöründe bir devrim yapmıştır. Birçok yönden dergi, Hugh Hefner’in yaşam şekli ve fikirlerinin kaydıydı. Ancak bu kendinden menkul rol modelin yeni nesil erkek okuyucuları için bir erkek varisi yoktu. Boşandığı eşinden olan kızı Christie, annesiyle başka bir isim altında büyümüştü. Baba ve kızın tanışmaları sadece ihtiyatlı ve seyrek ziyaretlerle mümkün olmuştu.

Bir ziyaretinde, Christie’nin düşünce ve zekâsından etkilenerek inanılmaz bir teklifte bulundu: ”Neden aile işine girmiyorsun?”

“Hefner görüşmelerde, ’Evet, Christie şirketi devralacak’” demeye başlamıştı; Christie, “Enteresan bir fikir!” diyerek daha sonra teklifi kabul etti. Yönetim Kurulu Başkanlığına yükselip, erkek odaklı bir şirketin liderliğini 20 yıldan fazla bir süredir de üstlenmektedir. Hefner yeniden evlendi ve başka çocukları oldu. Tabi bu sırada halen dikkatleri üzerine toplayıp, dergiyi temsil etmeye devam ediyor olmasına rağmen, Christie ile ilişkileri gelişti, öyle ki şirket Christie’nin sorumluluğu altında. Bu sırada Hefner da, özel “fahri” rolünü üstlenmekle meşgul oluyor (başka meşguliyetleriyle beraber pijamalarıyla, malikânesinde zaman harcamasını sağlıyor). Rolleri birbirininkinden çok farklı, fakat birbirini tam anlamıyla tamamlamaktadır. “Onun kendi alanı, benim kendi alanım var. Birbirimizin yeteneklerine saygı duyuyor ve aynı şeyi yapmamaya çalışıyoruz” diyor Christie. 

Birçok aile, son derece verimli farklı cinsiyetler takımı ile işliyor - ebeveynler. Aynı verimlilik iki kuşağın oluşturduğu farklı cinsiyetlerin takımı içinde söz konusu– baba ve kız veya anne ve oğul. Bu eşleşmeler özel bir bağ yaratarak güçlü bir liderlik yapılanması sağlayabilir.  

“Cinsiyet ayniyeti” genellikle baba/oğul, anne/kız ilişkilerini karmaşıklaştıran bir rekabete yol açar. Fakat cinsiyet farklılığı, bir tehdit veya yerini kaptırma kaygıları olmadan çocuğun yeteneğini karşı cins ebeveynin takdir etmesine imkân sağlar. Ve çünkü erkek ve kız çocuklarının karşı cins ebeveynlere korumacı bir yaklaşımı oluyor, rahatça bir temsilci ve grup lideri olarak çalışabiliyorlar – özellikle gerektiğinde harekete geçiren zorunlu otoriteyi seviyorlar.

Kuşaklar arası verasetin nimetlerine dair çok şey duymazsınız, çünkü henüz yeni bir olgudur. İş yaşamı erkek egemen olduğu dönemde bir kız çocuğu aile işletmesine ilgi duyduğunda şiddetle vazgeçirtilirdi. 1963 yılında ailesinden Washington Post’u devralarak iş dünyasını şaşkına çeviren Katharine Meyer Graham, bir kuşak önce onun kadar zeki yetenekli bir başka gazete varisi New York Times’ın reisi Adolph Ochs’un tek kızı Iphigene Ochs için hayal edilemeyecek bir fırsata sahip oldu.
Katharine Graham’ın başarısından iki kuşak sonra, cinsiyetler arası / kuşaklar arası ortaklık imrenme yarattığı kadar merak uyandırmadı. İş psikologları olarak kendi deneyimlerimizde belki iki düzine bu tip ilişkilerle çalıştık ve iş hayatındaki avantajlarını fark etmemek mümkün değildir. Birçok cinsiyetler arası işletmenin başarılı olmasının sebebi: yeni kuşağın önceki kuşağa sabır ve saygıyla yaklaşıp, işinde kalarak ayrılmamasını, işe yaramaz veya beceriksiz hissettirmemesidir. Bu ortaklıklarda çocuklar üstünü bir kenara itmeden tamamen güçlendirilmiş ve başarmış hissederler. Sadece bu yazıya dayanarak değil baktığınız her yerde bu olgunun birçok ünlü örneklerini görüp kanaat getirebilirsiniz.  

Elbette Playboy’daki Hugh Hefner’ın kendine özgü rolüne, sadece bir kız çocuğu saygı ve memnuniyet duyabilir. Çok nadir yan yana görünmelerine rağmen, Christie Hefner’in türlü türlü şaşırtıcı ikramiyelerini kararlılıkla savunup – yüksek maaş, şirket içinde Playboy özel konut –, derginin geleneksel formatını sürdürebilmek için geliştirdiği fikirlerine saygı duyuyor.

Aynı zamanda Christie, kablolu TV ve TV lisans alanlarına girerek şirketinin başarısını sağladı. Borsada Playboy’un kar ve hisse bedelini tüm zamanların en yüksek seviyesine çıkararak itibarını artırdı – yayın dünyası gibi hassas bir sektörde bu üstün başarı kolay iş değildi. Bir başkasının, özellikle bir erkek çocuğun bu dengeyi sağlayabileceğini düşünmek zordur. Şirket için inişli çıkışlı bir yol olmasına rağmen, Christie genellikle iyi bir stratejik ve operasyonel lider olarak kabul edilir.  

Lauder Ailesi
Estée Lauder; New York, Queens’de büyümüş ve iş hayatına 1940’larda evinde yaptığı losyon ve güzellik ürünlerini satarak başlamıştır. Kendi kuşağından iş kurabilen bir avuç kadından biriydi. Şirketi büyüdü ve en büyük oğlu Leonard Pensilvanya Üniversitesi Wharton Okulunda İşletmeden mezun olup Donanmadaki görevini bitirdiğinde, şirkette çalışması beklenen bir adımdı. Leonard, 1958’de şirkette çalışmaya başladı. Annesi ile ilişkisi güçlenirken Leonard; şirket yapısını profesyonelleştirip, araştırma geliştirme laboratuvarları kurarak, bugün 5 milyar dolarlık satışıyla uluslararası şirketin, bir dünya devine dönüşmesine öncülük etmiştir. 1995 yılında Estée Lauder şirketi halka arz edilmiş olsa da, aile neredeyse tüm oyların sahibi olarak ve kilit görevlerde yer alarak şirket sıkı bir şekilde aile kontrolü altında tutmaktadır. Leonard’ın eşi kıdemli başkan yardımcısı, oğulları William (1 Temmuz’da CEO olan) ve kardeşinin iki çocuğu yönetim kurulunda yer almaktadır.

İlginçtir, bu tanınmış başarılı ve uzun soluklu farklı cins ebeveynlerle ortaklıkların yakaladıkları uyum, sinerji, birbirlerine olan özel saygıları kayda değerdir. Bu veraset tahta çıkmak için sadece sıradan bir beklemek değil; kendi içinde ödül olan uzun soluklu bir ilişki kurmaktır.

Babalardan kızlarına

Babalarının işine girişen kız çocuklarının stilini karakterize eden bir nitelik var gibi görünüyor: “sabır”. Her durumda kız çocukları; sorunların, duyguların ve pazarlık edilecek karmaşık rollerin varlığını anlıyorlar ve böylelikle içgüdüleri, babaları ve diğer çalışanları ile yavaşça güven geliştirir. 

Diğer bir özellik: kız çocukları hak edilmişlik hissiyatı olmadan babalarının işine genellikle girmez. Başarmak için babalarına ve şirkete karşı önce kendi kendilerini kanıtlamaları gerektiğine inanırlar. Gördüğümüz birçok örnekte kendini kanıtlama ihtiyacı başta aile işletmesinin dışında güven sağlamayı kapsıyor. 

İnatçı babalarını kapı dışı etmek ve şirketi kendi istediği hale getirmek için sabır gösteremeyen erkek çocuklarından farklı olarak kız çocukları, toleranslı ve hatta babalarının zaaflarını hoşgörüyle karşılıyor. Babalarına ve aileye hizmet etmek kontrol ve güçten daha motive eden bir etken gibi görünmektedir– ailede kadına atfedilmiş aynı niteliklerde.
Alan Bressler’in babası, Boston Chinatown’da bulunan restoranlara domuz eti satarak Agar Supply Co firmasını kurdu ve hemen sonrasında firmayı et dağıtım ve işleme alanına genişletti. Alan, 1970 yılında yöneticilik mirasını devraldığında Agar Supply Büyük Boston’da bağımsız büyük bir yiyecek hizmeti ve tedarikçilik yapan bir firmaydı. 90’ların başında Bressler klasik veraset ikilemiyle yüz yüze geldi: Yiyecek hizmetleri pekte çekici olmayan ve erkek egemen bir iş alanıydı, fakat Bressler’in oğlu yoktu – sadece aralarında üçer yaş fark olan 3 kızı vardı. Aynı zamanda rekabetçi ve değişen pazar yapısı onu iş hayatında yenilikler yapmaya yönelik zor stratejik seçimlere yönlendiriyordu.

Bressler’in en büyük kızı Karen, uluslararası işletme üzerine doktorasını yapmış ve oyuncak ithal edip satan bir firmada oldukça başarılı olmuştu. Ama aynı zamanda kendi küçük çocuğunu da yetiştirmekteydi. Bressler, Karen’ı şaşırtarak sürpriz bir teklifle aile işini yapmasını önerdi. 

“Bu işe ihtiyacım yok” diyen kızı, ”Birçok başka iş bulabilirim. Fakat babam olduğu için ve o sorduğu için denemeye değer diye karar verdim”.

Karen, kısa bir süre içerisinde Agar Supply’ın kendi deyimiyle “çok erkek bir yer” ve değişimden rahatsız olan uzun süreli çalışanlarla dolu olduğunu keşfetti. Bu onu yıldırmadı, çünkü özellikle bir yeri yönetmeye istekli değildi. “Stratejim alanımı korumak, işimi yapıp sonuç almaktı” diyor. ”Güven ve tanışıklığın inşasını zamana bıraktım ve bana ısınmaları için zaman tanıdım.”

Karen, babasıyla büyük stratejik değişimler üzerine çalıştı. İş yerinin dar gelmesinden mütevellit daha geniş bir yere ihtiyaç vardı: Boston dışına çıkmayı düşünmenin ve daha geniş ürün ve hizmet yelpazesi sunmanın zamanı gelmişti.   

Bu süreç hiçte kolay değildi. Başlangıçta Karen, “Benim için yapılacak hiçbir şey yoktu. Sonra iş açıldıkça, her bir görevle bir anlamda yoğuruldum.” Her işi aldığında, ”Benim ve babam için konuşulacak çok konu vardı, babamın beni ve iş stilimi anlama şansı oldu.” Baba ve kız, Karen’ın şirket içinde büyüyen otoritesiyle örtüşen uygun bir rol üzerine tartışırken, şirket başkanı istifa etti, böylelikle, “İnisiyatifi ele aldım” diyor Karen ve başkanın sorumluluklarını üstlendi.   
Birkaç yıl içinde, Agar Supply Boston’un dışına taşındı, ürünlerini çeşitlendirdi ve neredeyse tüm yönetim kadrosunu yeniledi. 90’lı yıllar boyunca baba-kız takımı şirketi adeta yenilediler. 2000 yılında Alan emekli olmaya hazır olduğunda, Karen’ın babasının yerini alması doğal bir adımdı.

Hindistan’da da geçerli

Karen Bressler gibi Charu Modi Bhartia doktorasını bitirip bir Birleşik Devletler şirketinde çalıştıktan sonra ailesinin işine katılması istendi. Pek çok Hindistanlı işletme gibi, aile şirketi erkek egemenliği altındaydı ve bu nedenle Charu Modi Bhartia’nın pek çok şüphesi vardı. Alışılmadık bir jestle babası Hindistan’a dönmesini ve ailenin bu çok yönlü şirket imparatorluğuna katılmasını istedi. Rolü dâhilinde, babası ile birlikte sağlık ve eğitim alanında iki girişim gerçekleştirdi. Babasıyla ilişkilerini geliştirirken ortaklık sınırlarını yarattı ve gerçekçi beklentileri vardı.

Yavaş yavaş babasının güvenini kazandı. “Babama yüz yüze gelmedim veya başkalarının da var olduğu iş toplantılarında sessiz kalmayı tercih ettim” diyor ve “Ona pozisyonunu açıklayabileceği ve konu hakkında etraflıca konuşabileceğimiz özel ortamlarda konuştum.” İlişkileri, baba-kız evde yenilen öğle yemeklerinde pekişiyor. “Şimdi kendimi gerçekten ortak gibi hissediyorum.” diyor ve devam ediyor, “İşim yaklaşık bir yıldır kar getiriyor ve ailemiz için başka bir girişime başlıyorum.”

Schneider Ailesi: duygudan güvene

Çoğu baba ve kız arasında doğal bir yakınlık vardır. Fakat bu duygusal bağı, güven içinde bir iş ortaklığına çevirmek biraz üzerinde çalışmayı gerektirir. Bir yandan baba içgüdüsel olarak kızını her zaman koruması gereken küçük çocuğu (yeri geldiğinde kendisini duygusal olarak da olsa koruyacak) olarak görüyor.   Diğer yandan baba; kendi savaşını kazanacak ve kaybedecek otorite, beceri ve doğal yeteneğe sahip iş arkadaşına ihtiyaç duyar. Denver aile işletmesi ve pek çok profesyonel hizmet şirketi kuran ve satan yatırım danışmanı Frank Schneider; 65 yaşına geldiğinde esnek yaşam biçimine uygun tek kişilik küçük bir danışmanlık firması ile rahat bir gelecek istiyordu. 

Sürpriz bir şekilde, işletme yüksek lisansını tamamlamış ve büyük bir şirkette çalışmış olan kızı Kim Schneider Malek kendisine katılmak istedi.

İlk önce baba suskun kaldı. 1995 yılında Şikago’da şubesini açan oğlu Bran ile bir yıl kadar çalışmıştı. İki yıl sonra Brad, eşinin ailesinin bir şirketinde yönetici olmak için ayrılmıştı. Kim, ortanca kız olarak, ailede uzlaşmacı ve diplomatik kişi ve “Birçok yönden abisinin veremediği desteği bana verdi” diyor Frank. “Brad daha çok benim gibi ve beraber aynı ofiste çalışsaydık muhtemelen bazı uyuşmazlıklar olacaktı.” Birçok görevde Kim ile çalıştıktan sonra ortaklıklarının faydalarını gördüğünü söylüyor Frank.

“Biz zıt kutuplarız. Fakat birbirimize ve rekabette avantajımız haline gelmesine sebep değerlerimize saygı göstermemizdir.”

Kim, kız çocuklarının babalarıyla ortaklık yaptığında sıklıkla ortaya çıkan iş-aile çatışmasını yaşadı. “Babam kendimi onun yaptığı gibi müşterilerimize ve işe adamamı istiyor; bu çok zaman gerektirir” diyor ve “Fakat aynı zamanda onun torunlarını doğurup yetiştirmemi istiyor ki bu da aynı zamanı gerektirir. Babam bana işletmesinde kariyer yapmam ve ailesinin gelecek nesillerini yetiştirmem arasında gerçekten çatışan iki farklı görev biçiyor.” Tabi ki Kim kendi içinde de bu çatışmayı yaşıyor.   

Kız çocukları varis seçildiğinde, iş hayatındaki erkek kardeşlerin varlığı yoğun rekabete yol açabilir. Danışmanlığını yaptığımız, babanın kurucu ve ürün ikonu olduğu halka arz edilmiş bir şirkette aynı durum geçerliydi. Anne güçlü bir kişilik, kendi iştirak ve kamu işlerinde aktif birisiydi. Başta büyük kızları, bir iki yıl sonra da oğulları işe girdi. Kızı ciddi, özverili, sabırlı, rolünü öğrenen ve pek çok iş alan birisiydi. Tersine, oğlu tamamen kendi ilgilendiği alana yoğunlaşmıştı: pazarlama ve reklam. Kendini ve kız kardeşini yönetimde ortak olarak görüyordu. Fakat babaları ablanın doğuştan lider olduğunu düşünüyor ve kızının gelecekteki varisi olarak bilinmesini istiyordu. Bu erkek kardeşinde derin bir çatlak ve ihanete uğratılmış hissiyatı yarattı.     

Aynı yapıya sahip bir başka ailede, işi bırakan ve kendi danışmanlık şirketini kuran erkek kardeş; zamanla babasıyla pozitif çalışma ilişkisi geliştirdi ve kız kardeşinin yöneticilik rolünü saygıyla kabullendi. 

Annelerden oğullarına 

Anne-oğul ortaklıkları daha karmaşık çünkü kısmen daha az yaygındır. Çoğunlukla annenin en üst noktaya nasıl geldiğine bağlıdır. Eşinin vefatıyla CEO olan Katharine Graham gibi bir anne daha çekingen ve kendi kabiliyetleri konusunda daha çelişkili olabilir. Diğer yandan kendinden emin, açık ve neyi gördüğü, ne yaptığı ve ne istediğinden emin Estée Lauder gibi vizyon sahibi bir anne. Sonuçta, bir tarafta baba rolünü oynamaktan keyif duyan ya da onun mirasını devam ettirme yükü altında acı çeken anne. 

Her iki durumda da oğul, annenin farklı bir yansımasına sahiptir. Leonard Lauder 90’lara kadar annesinin ününün gölgesi altında kalacağını kabul ederek çalışmıştır. Donald Graham; tam tersi, annesini korumak ve rolünü desteklemek için bir çağrı olarak hissetmiş olabilir.

Veya 1988 yılında Kaliforniya Orange County’de,  Home Depot gibi büyük alıcılara ürünlerini paketleyerek satıp dağıtan Qualis International’ı kuran; Kathy Gardarian’ı düşünün. Tek oğlu Leo, 23 yaşında üniversiteden mezun olduktan iki yıl sonra yönetim kuruluna girdi. Şirket çabuk büyüyordu ve ürünlerin dağıtımı için kurulacak sistemde yardıma ihtiyacı vardı. Leo dokuz yaşındayken boşanan anne ve oğulun özel ilişkisi, Kathy’nin ilerlemesine ve bir başkası ile belki de deneyemeyeceği, bir yatırım kontrolörü olarak Leo’ya birçok yönden güvenmesine imkân sağladı. 

“Biz her zaman en iyi arkadaş olduk.” diyor Kathy. “O beni çok iyi biliyor ve birbirimizin stres düzeyini düşürme konusunda önemli bir yeteneğe sahibiz. Erkek egemen bir iş yaşamında erkek bir mevkidaşının olması gerçek bir nimet. Hala bir erkekle çalışırken daha rahat olabilen bazı müşterilerimiz var.”   

Başta Kathy, Leo’nun akıl danışmanlığını yaptı. “Başlangıçta çok korkuyordu ve hiçbir şeye katkı sağlayamayacağından korkuyordu” diyor Kathy. “Güvenini kazanması için yardıma ihtiyacı vardı. Beni hayal kırıklığına uğratmama ve ilişkimize zarar vermeme konusunda çok endişeliydi. Bana kendini kanıtlaması gerektiğini düşünüyordu. Bu asla dile getirilmedi, fakat ben onun bu gayret içinde olduğunu biliyordum.”

13 yıl içinde Leo, ülke çapında dört dağıtım merkezi ve 20 milyon dolarlık yıllık karıyla Qualis International ile birlikte büyüdü. Kathy şirketin halen tek sahibiyken dört yıl önce Leo başkanlığa terfi etti ve annesinin mal varlığını devralma yolunda. Kathy halen aktif olmakla birlikte yönetim kurulu ve kendi özel ilgilerine çok fazla zaman harcadığı için daha fazla yönetimi Leo’ya bırakıyor. Leo, her şeyi annesinin stilinde yapmıyor olmasına rağmen, “Bu olanağa sahip olduğum için çok şanslıyım, onun varlığı beni özgür kıldı.” diyor Kathy.  

Her anne-oğul ortaklığı bu kadar şanslı değil. Palm Beach’de psikolog ve aile şirketlerine danışmanlık yapan Florence Kaslow; bekâr ve kendi kendine CEO olan annelerle birçok çalışmalar yapmıştır. Evli mevkidaşlarından farklı olarak bu kadınlar hem hanenin hem de şirketin başkanlığını yapmaktadırlar.  Anne; bir iş kadını olarak başarılı, fakat ebeveyn olarak sıklıkla yokluğu ve sınırlı varlığı oğullarında kırgınlıklara sebep oluyor. Bu ve buna benzer diğer durumlarda, anne oğlunun varisi olmasını istiyor, fakat her zaman bu biçilen görev gerçekleştirilemiyor. Kız çocuklarından farklı olarak iş hayatındaki bu tür erkek çocuklar, annelerinin kendilerini işlerine adaması sonucunda tam bir çocukluk yaşamaktan mahrum kalmışlık duygusuyla artan hak duygusuna sahiptir. Aile yaşamına katkısının az olması nedeniyle kendini suçlu gören anneler; işi oğullarına “borçlu” olduklarını hisseder, fakat oğullarının performansından giderek daha fazla hayal kırıklığına uğrarlar (örneğin bakınız “Like mother, like sons”, Florence Kaslow, FB, 2002) . Bu tür ortaklıklar genellikle şirketin satışına veya iflasına sebep olur. 

Akıl danışmanı anneler genellikle oğullarının hazır olmadan önce aşırı güvenlerine sınır koymaya ve açgözlülüklerinin üstesinden gelmeye çalışmakla enerjilerini çok tüketirler. Diğer durumlarda erkek çocuk, başka hiç kimseye, karısına karşı bile hissetmediği yakınlık ve sorumluluk duygusunu hissettiği annesiyle yakın ilişki geliştirir. Kız çocukları, babaya ve kendi ailelerine eş zamanlı sorumluluk hissederken, erkek çocukları hem kişisel hem de profesyonel olarak sadece annelerine sorumlu ve itaatkâr hissederler. 

Başarılı farklı cins, kuşaklar arası ortaklıklar, ortak bir motif içerirler: karşı cins ebeveyne saygı, güven ve birbirlerine aidiyet hissi. Bu birbirlerine büyük tolerans ve ihtiyaçlarını anlama yeteneği veriyor. Eğer bu temel taşı mevcutsa, bu zorlu ilişkinin fayda ve özel nitelikleri yükümlülüklere ağır basmalıdır. 

